

國會擬削公造部預算 迪順申請恢復

本報訊：參議院財政委員會主席張儒偉參議員在2026年預算兩院聯席會議委員會第二天會議中，暗示可能削減公造部的預算，理由是目前治水工程醜聞尚未解決。

張儒偉在12月13日（週六）首日長達十小時的兩院預算會議後向媒體表示：「通

常提案旨在增加預算……但後續我們也將看到部分削減，例如治水項目……在公造部內部，許多撥款也將因資金未有效運用而被調降。」公造部長文斯·迪順（Vince Dizon）於週六晚間發布聲明，呼籲參眾兩院恢復因建築材料價格數據調整而遭削減的2026年公

造部預算項目金額。

聲明指出：「公造部已請求允許其運用更新版《建築材料價格數據特刊》執行項目成本調整，以使其行政職能，確保計畫妥善實施。」

參議員艾美·馬科斯（Imee Marcos）對此

請求表示知悉，並稱將全面審議該提案。她在首場兩院會議後向媒體表示：「或許有必要仔細斟酌並審查其預算。但目前預算仍被擱置並處於定稿階段，這其中的『奇蹟』何在？」公造部預算審議將於週日下午2時舉行的第二日兩院預算會議中進行。

中國火箭發射引發巨響 巴拉灣公主港居民受驚

本報訊：軍方於12月13日表示，巴拉灣省公主港市（Puerto Princesa City）居民因聽到疑似與中國火箭發射相關的巨大爆炸聲與轟鳴而受驚。

據西部軍區說明，聲響事件發生於12月12日（週五）上午7時13分至7時14分左右，

正值中國自海南文昌國際商業發射中心發射長征12號中型運載火箭後不久。

西部軍區表示：「上午約7時13分，公主港市各地居民通報聽見類似巨大爆炸的聲響，隨後在7時14分出現數次低頻轟鳴。民眾亦觀察到一道白色煙跡劃過該市空域。」

西部軍區司令阿方索·托雷斯（Alfonso Torres Jr.）中將強調，公共安全仍是軍方首要任務。

他表示：「西部軍區轄下所有單位已提升監測等級，並全面備戰以應對任何突發狀況。」

準新娘婚禮前夕失蹤

本報訊：一名原定舉行婚禮的30歲女子在計順市被通報失蹤。

據其未婚夫馬克·阿爾傑·黎耶斯（Mark Arjay Reyes）在臉書發布的一系列公開貼文，雪拉·德胡安（Sherra de Juan，亦名莎拉·德胡安 Sarah de Juan）自2025年12月10日起失蹤。

據報，德胡安最後一次被目擊是在北好景區（North Fairview）的Petron Atherton加油站，時間約為下午1時37分。她當時身穿黑色長褲、黑色外套與黑色上衣，攜帶一個隨身瓶與零錢包。

其未婚夫表示，兩人原定於12月14日結婚。

黎耶斯在臉書貼文中寫道：「我們懸賞2萬披索，徵求能協助找到我的未婚妻莎拉（雪拉）德胡安下落的可靠信息。」

他補充：「她失蹤已四天，對我們與家人而言已是關鍵時刻。我們深感憂慮，迫切請求大家協助。」

民眾若掌握德胡安行蹤的相關信息，請務必聯繫以下電話：

0967-1270-266、0917-8368-166 或 0912-3353-694。

石頭再度缺席 預算兩院協商會議

本報訊：參議員羅納德「石頭」黎拉羅薩（Ronald "Bato" Dela Rosa）缺席了2026年擬議6,793兆披索國家預算兩院聯席會議委員會第二天的聽證會。

該參議員亦未出席首日審議會議，該會議首度以線上直播形式公開。儘管參議院財政委員會主席張儒偉曾期待黎拉羅薩出席，但他仍未現身。由於擔任參議院財政委員會副主席，黎拉羅薩原被指派為參議院代表之一。

自11月初監察署長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）宣布國際刑事法院因杜特地政府「掃毒戰爭」對其發出逮捕令後，黎拉羅薩便未再公開露面。

內政部部長黎慕惹（Jovic Remulla）表示，黎拉羅薩在一些友人協助下，透過不同車輛轉換藏身地點。過去三週內，該參議員被目擊出現於六個不同地點。

與此同時，黎拉羅薩的律師伊斯雷利托·托雷翁（Israelito Torreon）指出，其委託人避免公開露面是因為「在國際刑事法院據報對其發出逮捕令的情況下，其人身安全面臨風險」。

除了張儒偉外，出席聽證會的其他參議員包括羅仁·黎牙查（Loren Legarda）、法蘭西斯·邦義利南（Francis Pangilinan）、埃爾溫·杜弗（Erwin Tulfo）與艾米·馬科斯（Imee Marcos）。

預算案兩院會議 次日因協商延遲

菲新社馬尼拉12月14日電：參眾兩院領袖週日解釋2026年國家預算兩院會議委員會次日會議延遲開始的原因，表示需要暫停以處理數項預算條款的疑慮，才能恢復協商。

參議員法蘭西斯·「奇科」·邦義利南（Francis "Kiko" Pangilinan）表示，因部分參議員對已討論及待審議的條款提出異議，參議院請求將原定下午2時恢復的兩院會議延後至3時舉行。

邦義利南說明：「若我們請求延後開會時間，謹此向眾議院同仁致歉……這是因為參議院部分同事對已處理及將處理的預算項目提出關切，我們認為有必要先行內部討論。」他補充，參議院為此召開的內部會議持續近兩小時。

參議院財政委員會主席張儒偉亦表達歉意，承認眾議院代表團已提前抵達兩院會場。他再次表示：「我代表參議院代表團，為延誤致歉。」

眾議院撥款委員會主席米凱拉·蘇安辛（Mikaela Suansing）表示眾議院理解情況並接受延遲理由，同時指出這段時間也讓眾議員有機會進行內部協商。

蘇安辛表示：「我們理解狀況並欣然接受……對眾議院而言，也感謝這段時間讓我們能進行內部討論。」她對立法者能順利推進當日剩餘議程表達樂觀。

經內部協商後，兩院會議委員會最終於下午4時49分恢復審議。該委員會負責協調眾議院第4058號法案（即2026年擬議《總撥款法案》）中存有分歧的條款。此次會議全程對公眾開放並進行直播，以促進預算程序的透明度。



MISSING
SHERRA DE JUAN, 30 YEARS OLD
REWARD 20,000 PESOS
LAST SEEN: NORTH FAIRVIEW PETRON QUEZON CITY

前副總統安保隊負責人拉米爾 否認與馬德里亞加有任何關聯

本報訊：前副總統安保隊負責人、菲律賓陸軍上校拉米爾（Ramil Madriaga）否認與馬德里亞加（Ramil Madriaga）有任何關聯，後者近期現身並自稱是副總統莎拉·杜特地的前助手及所謂的「白手套」。

拉奇卡在發送給記者的聲明中表示，他不認識馬德里亞加，而且「從未與他有任何個人或業務往來」。

拉奇卡表示：「我要明確聲明，我不認識馬德里亞加先生。」他駁斥了關於他與馬德里亞加有任何關聯、獲馬德里亞加推薦或曾以任何身份共事的說法。

他同時強調，將他與所謂現金交付行為聯繫起來的指控毫無事實依據。

先前報導聲稱，馬德里亞加已簽署宣誓證詞，聲稱自己奉杜特地之命運送現金，而拉奇卡曾參與向他移交用於分發的整袋現金。

據報，馬德里亞加聲稱，販毒者及網絡博彩營運商透過「Inday Sara Duterte Is My President」運動，資助了莎拉副總統2022年的競選活動。

拉奇卡已被免去其副總統安保隊（現為武裝部隊安保隊）負責人的職務，並於10月4日起被重新指派至菲律賓陸軍。

據報，馬德里亞加還曾推薦諾拉斯科上校（Dennis Nolasco）領導總統安保隊，後者據稱隨後任命拉奇卡負責副總統安保隊。據報，馬德里亞加於2022年7月至2023年4月期間在兩位軍官麾下工作。

但拉奇卡駁斥了這些指控，並指出菲武裝部隊內部的人事派任，尤其是派駐負責國家官員安全的單位，均受嚴格程序、正式審查機制及指揮權限所規範。

他強調：「這些流程不會受私人個體影響。」

作為陸軍的職業軍官，拉奇卡表示，他一貫依照合法命令、既定規範及武裝部隊核心價值履行職責。

他補充，對於在缺乏核實或制度依據的敘述中使用其姓名，他表示不能接受。

他呼籲公眾及媒體依據經核實的資訊及武裝部隊的官方消息來源，並表示如有需要，他已準備好向任何主管機關作出說明。

拉奇卡已被免去其副總統安保隊（現為武裝部隊安保隊）負責人的職務，並於10月4日起被重新指派至菲律賓陸軍。



12月12日中國自海南文昌國際商業發射中心發射長征12號中型運載火箭後，巴拉灣省公主港市居民觀察到一道白色煙跡劃過天空。據西部軍區表示，巴拉灣民眾亦聽到巨響與轟鳴聲。

菲國警提升全國警戒 迎接平安夜九日彌撒

菲新社馬尼拉12月14日電：隨著一年一度的平安夜九日彌撒（Simbang Gabi）活動陸續展開，菲國警週日將全國所有單位置於高度戒備狀態。

菲國警代理總警長荷西·梅倫西奧·納塔蒂斯二世（Jose Melencio Nartatez Jr.）中將表示，依「2025聖誕平安計畫」（Ligtas Paskuhan 2025），將部署超過七萬名警力至各大教堂與繁忙公共區域，以確保參與彌撒民眾的安全。

納塔蒂斯在聲明中指出：「我們的目標是讓民眾在前往教堂參加傳統九日敬禮及返家途中感到安心。我們已準備就緒，並致力透過強化治安措施，為全民營造更有意義的聖誕氛圍。」

菲國警發言人蘭道夫·圖瓦諾（Randulf Tuano）准將早前說明，另將增派三萬名支援警力協助維護全國教堂及其他人群聚集場所的安全。

作為安保計畫一環，菲國警將加強徒步巡邏、設置檢查站，並在教堂周邊部署機動部隊。同時也將強化與地方政府單位、社區官員及教會當局的協調，以確保人流管理與緊急應變準備。

納塔蒂斯表示，當局將重點防範擁擠區域的盜竊、扒竊及交通壅塞問題。他強調：「我們亦對潛在火災風險及其他緊急狀況保持警惕。因此，我們的警力將明顯部署於教堂周邊及鄰近街道進行巡邏。」

菲國警同時呼籲公眾保持警覺、妥善保管個人物品，並立即向當局通報任何可疑活動。

納塔蒂斯補充：「我們也提醒民眾遵守交通規則及警員指引，以避免事故。最重要的是，請在安全前提下參與九日敬禮活動，並彼此關照。」

菲律賓在南海接連上演「侵權秀」暴露了哪些算計？

12月11日，菲律賓總統馬科斯在會見中國新任駐菲律賓大使井泉時表示，中國是菲律賓最重要的朋友和夥伴之一，分歧應是菲中關係的例外，而非常態，期待同中方共同努力，管控分歧，加強合作。

然而就在同一天，菲律賓組織多艘漁船赴黃巖島附近海域，以「捕魚」名義伺機侵權，同時組織多架小型機非法侵入中國黃巖島領空，並搭載菲媒記者隨行拍攝。12日，菲律賓多批船隻又打著「捕魚」的旗號，不顧中國海警一再勸阻和警告，執意赴中國南沙群島仙賓礁海域滋事挑撥。

與近年來菲律賓屢次在南海上演侵權行動的結局一樣，上述多點位侵權行動，均遭到中方依法管控，堅決驅離。但菲方隨後展開的輿論煽炒，讓人們看到菲律賓正在用精心策劃的「真人秀」，將地區安全置于一場娛樂化的冒險遊戲，這充分暴露出菲律賓在和平解決南海問題上的虛偽和算計。

仔細審視菲律賓近日的侵權行動，不難發現其如劇本般精準。首先是時機的選擇。此番侵權行動緊鄰美菲所謂「雙邊海上聯合巡航」行動，菲律賓更是在侵闖黃巖島行動當天，發佈聲明重申菲美「日益堅固的同盟關係」和所謂「強化雙方對海上安全、航行自由的共同承諾」。這種急切搬出美菲同盟的姿態，恰恰暴露其內在的虛弱和焦慮，希望通過應和美國特朗普政府新版《國家安全戰略》中對南海議題的關切，不斷製造事端來彰顯自己的「盟友價值」，避免在美國戰略佈局中被邊緣化。

蘇安辛表示：「我們理解狀況並欣然接受……對眾議院而言，也感謝這段時間讓我們能進行內部討論。」她對立法者能順利推進當日剩餘議程表達樂觀。

其次是敘事的歪曲。在菲律賓媒體播放的所謂記者「現場直播」，以及與菲海警發言人塔裡埃拉的「隔空對話」中，菲律賓一方面炒作向黃巖島漁民「成功運送」援助物資，一方面抹黑中國海警正當執法舉措，稱「妨礙漁民生計」，將自身塑造成在南海對抗「大國霸權」的「弱小但勇敢」的形象。

媒體與侵權行動的無縫配合，充分說明其事先有預謀有腳本。將一場精心策劃的海上摩擦包裝成媒體熱點事件，不僅是對菲律賓侵犯中國主權事實的赤裸裸歪曲，更是對國際輿論的刻意操縱，是對國際認知的肆意愚弄。再次是強行加戲。菲律賓武裝部隊11日表示，正在密切關注地區局勢，特別是中日之間潛在的緊張關係可能對菲律賓安全造成的影響。菲律賓海軍少將特立尼達更是毫不掩飾地表示，「菲律賓屬於第一島鏈的一部

分，任何涉及台灣和日本的事件都可能對其產生直接影響」，並對中國船艦在相關海域的正常活動表示警惕。在國際社會紛紛對日本首相涉台不當言論進行批評的背景下，菲律賓卻東拉西扯強行「出頭」，這表面上是對地區安全的嚴重關切，實際上卻是唯恐局勢不亂的滿滿禍心。

自馬科斯政府上台以來，菲律賓一直試圖以高頻次的海空挑釁行動來「激活」《美菲共同防禦條約》的適用，並通過簽署《海洋區域法》等立法手段，來坐實非法的「南海仲裁案裁決」。但毫無疑問，這些行徑不僅侵犯了中方領土主權與海洋權益，違反包括《聯合國海洋法公約》在內的國際法，違背《南海各方行為宣言》中保持克制等要求，也與南海區域國家維護南海和平穩定的基本共識背道而馳。

菲律賓應該很清楚，不管哪種形式的海上尋釁滋事，都不可能從中方手裡佔到任何便宜，更不可能撼動中國依法維護自身領土主權和海洋權益的堅定決心。「真人秀」或是「劇本殺」的輪番上演，只是讓國際社會看清楚菲律賓蠻橫食南海島礁的野心不死，將南海問題擴大為國際議題的賊心不改。

國際社會也應該看到，面對菲方咄咄逼人的無理挑釁，中國始終秉持對區域和平穩定負責任的大國擔當，保持專業和克制，堅持依照國際法和國內法實施管控，避免局勢升級。這種以事實為基礎、以法律為準繩、以和平為原則的應對方式，與菲律賓的「表演式侵權」形成了鮮明對比。

當前菲律賓一方面宣稱要與中國管控分歧，另一方面卻不斷製造新的事端，其言行不一、反覆無常，已經嚴重損害地區國家對其的基本信任，也破壞當下「南海行為準則」磋商的積極氛圍。

正如中國政府多次正告菲律賓，應停止一切侵權挑釁和輿論炒作，回到通過雙邊對話妥善處理分歧的正確軌道上來。菲律賓也應該知道，中國人對待朋友從來都是好酒款待，但若是豺狼來了，迎接它的只有獵槍。菲律賓只有放下表演的腳本，拿起誠意的對話，才能真正維護地區的和平穩定，也才能最終服務于菲律賓人民的長遠福祉。

（來源：南海之聲）